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12/2013. (IIL. 29.) NFM rendelet szakmai és vizsgakovetelménye alapjan.

Szakképesités, azonosité szama és megnevezése

l?a 52502 Autdszereld

Ertékelési skala:
81 — 100 pont 5 (jeles)
71 — 80 pont 4 (jo)
61 — 70 pont 3 (kozepes)
51 — 60 pont 2 (elégséges)
0 — 50 pont 1 (elégtelen)

A javitasi-értékelési utmutatétol eltéré helyes megoldasokat is el kell fogadni.

A vizsgafeladat értékelési sulyaranya: 25%.
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1. feladat Osszesen: 15 pont

a) Rajzolja le egy négyiitemti Otto-motor egyszeriisitett vonalas ébrajat a szivasi litemben
gy, hogy a forgattytkar 45°-kal legyen az AHP elétt! _ 4 pont

Szivoszelep Kipufogoszelep
nyitva zarva

Szivészelep "'1F

nyit -~

Sziv()szeigp

zar N
b) Jeldlje az dbran a szivo- és a kipufogdszelepeket, illetve azok helyzetét! 1 pont
c) Jeldlje a forgattyukordn a szivoszelep nyitvatartasi tartomanyat, ha a szivészelep nyit az
FHP elétt 30°kal, és zar az AHP utan 60°-kal! 1 pont
d) Mekkora a szivoszelep nyitvatartasi szoge? 1 pont

o, = 30°+180°+60° = 270¢
e) Mekkora a kipufogdszelep nyitvatartdsi szoge, ha az AHP el6tt 60°-kal nyit, és az FHP
elott 5%-kal zar? 1 pont

o= 60°~180°-3° = 235°

f) Sorolja fel a hengerfeltdltés javitasanak lehetdségeit!

— Rdévid, nagy belsé atméréjit szivocsovekkel 1 pont
— Az égéstér elonyos kialakitasdval 1 pont
— Nagy bearamlasi keresztmetszetekkel 1 pont
— Hengerenként két szivészelep alkalmazasaval I pont
— J6 hiitéssel 1 pont

g) Irjon két példat, mikor romlik a motor feltsltése, és miért?
— Nagyobb fordulatszimokon a csokkené szelepnyitasi id6k miatt. 1 pont

— A légnyomds csikkenése miatt (pl. 100 m-rel magasabban a motorteljesit-
mény 1%-kal csokken). 1 pont
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2. feladat Osszesen: 13 pont

a) Készitse el egy soros hdromhengeres Otto-motor gyujtastdblazatat! Rajzolja le a forgaty-
tyu- csillagot és a fétengely elolnézeti képét, jeldlje a hengerek sorszamat!

4 pont
P 1. 1.h. 2h. 3.
YR | I
W[— s _}@ = = - =
2. ) \Fl T 3.h. —_ - - -
AHP
5 pont
Hengerszam
1. henger | 2. henger | 3.henger
SZ
[. titem T K
S
S7Z
I1. titem K
T
SZ
[1I. ttem S7Z
K
T
IV. {item
> K SZ
Gyujtasi 1 3 )
sorrend
b) Hatdrozza meg a motor gyujtasszogét fétengelyfokban mérve! 1 pont
7200 7207
Oovijtisszie = = 2407
= =z 3
¢) Irjale az alabbi réviditések jelentését! 3 pont

SOHC - egy feliilfekvé vezérmiitengely (feliil vezérelt, feliil szelepelt motor egy ve-
zértengellyel)

DOHC - dupla feliilfekvé vezérmiitengely (feliil vezérelt, feliil szelepelt motor két
vezértengellyel)

OHV - alul vezérelt, feliil szelepelt motor
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3. feladat Osszesen: 20 pont
a) Nevezze meg az L-Jetronic tiizeldanyag-befecskendezd rendszer részeit!
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. Nyomasszabdlyzé

. Elektromos tiizel6anyag szivattyd

. Tiizel6anyag-sziiré

. Befecskendez6 szelep

. Hidegindité szelep

. Fojtoszelep-kapcsolé vagy potenciométer
. Lambda-szonda

. Motorhémérséklet-jelado

. Hémérséklet-id6kapcsolo

10. Gyujtaseloszto

11. Pétlevegé-tolattyt

13. Uresjarati keverékbeallit6 csavar

14. Uresjarati fordulatszam-be4llité csavar
15. Fojtészelep

o Q0 ~J N Ut B W b2 =

Helyes valaszonként 0,5 pont.

b) Villamos szempontbol hogyan vannak kapcsolva a befecskendez0 szelepek? 1 pont

Parhuzamosan vannak kapesolva.

Egy négyhengeres négyiitem(i motornal f6tengely fordulatonként hanyszor, €s a sziiksé-
ges mennyiség hanyad részét fecskendezi be egy befecskendez6 szelep? 1 pont

Fétengely fordulatonként egyszer, az egy henger szimara sziikséges tiizeldanyag
mennyiség felét fecskendezi be egy befecskendezd szelep.
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Hogyan avatkozik be kozvetleniil a vezérléegység a befecskendezett tiizelbanyag meny-
nyiségének megvaltoztatasa érdekében? 1 pont

A befecskendezo szelepek nyitvatartisi idejével.

¢) Mekkora altaldban a rendszernyomas értéke az L-Jetronic rendszernél all6 motornal?
Prendszer = 0,3 MPa (3 bar) 1 pont

Mekkora a rendszernyomas értéke az L-Jetronic rendszernél jaré motornal az el6bbiek
alapjan, ha a szivécsé nyomasa 0,05 MPa? 1 pont
Piizemi = 0,25 MPa (2,5 bar)

Nevezze meg az dbran a 12-es szdmmal jelolt szerkezeti elemet €s irja le roviden a mu-
kodési (mérési) elvét!

Megnevezés: torlaszté (billend) lapos légmennyiség-méro 1 pont

A mukodési elv 1ényege, hogy az elfordulé torlaszté lap villamos potenciométerhez
kapesolodik, ahol az elfordulas mértéke ellenallds viltozas, és igy fesziiltségval-
tozas formdjiban jelenitheté meg. A torlaszté térben az dramlasi keresztmetsze-
tet ugy alakitjak ki, hogy az elfordulasi szog és az aramlé levegé térfogata loga-
ritmikus kapcsolatban legyen egymassal. fgy elérhetd, hogy csekély légmennyi-
ségnél is jo legyen az érzékenység és a mérési pontossag. 2 pont

d) Nevezze meg az L-Jetronic befecskendez rendszer érzékeldit (jeladoit)! 2 pont

Torlaszté (billend) lapos légmennyiség-mérd, gyujtaseloszté, motorhémérséklet-
érzékeld, hémérséklet-idékapcesold, lambda-szonda, fojtoszelep-kapesold

Nevezze meg az L-Jetronic befecskendezé rendszer beavatkozoé egységeit! 1 pont
Befecskendezé szelepek, hidegindité szelep, potlevegé-tolattyu
e) Irjale az L-Jetronic befecskendezé rendszer mitkodésének lényegét! 2 pont
A motor alapjellemzé jeladéi (fordulatszam, levegémennyiség) segitségével az

iranyité egység meghatdrozza az iizemmeleg motor befecskendezési alapidejét,
amit egyéb érzékel6k alapjin (pl. motorhémeérséklet, lambda-szonda) tevabb

korrigal.
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4. feladat Osszesen:16 pont
a) Nevezze meg a b) feladatban lathat6 elektromos berendezést! 1 pont

Tranzisztoros gyujtoberendezés

b) Nevezze meg a fontosabb részegységeit! 4 pont

1-Jeladé

2 — Vezérldegység

3 — Gyujtaskapcsold

4 — Végtranzisztor

5 — Elétét-ellenallas

6 — Gytjtotranszformator
7 — Gytjtaseloszto

8 — Zavarsziiré ellenallas

1

¢) Sorolja fel azokat a jeladdkat, amelyekkel a fenti gydjtéberendezést vezérelni lehet!

- Megszakito

- Indukeiés jeladé

- Hall-jeladé

- Foto-elektromos jelado . 2 pont

d) Csoportositsa a gytjtoberendezéseket

- aszerint, hogy valtozik-e miikddésiikkor a nyitasi és zarasi idék ardnya 2 pont
= allandé zdrasszégi
' zardsszog-szabalyozasu

- aprimer aram szabalyozasa alapjan 2 pont
elgtét-ellenallassal
= primer aramhatdroldssal

- azel6gyujtas vezérlése, szabalyozasa alapjan! 2 pont
= mechanikus eszkozokkel (ropsilyos és depresszios elégyujtas-vezérlékkel)
s elektronikus szabdlyozassal (mikroszamitégép alkalmazasaval)

e) Irjale roviden a fenti 4bran lathaté gytjtdberendezés mitkodését! 3 pont

Ha a tranzisztor vezet, kialakul a primer tekercsben a primer dram, ha lezdr, ak-
kor a tekeres drama megszakad, ami egyben a gytjtas pillanatat is jelenti. A
tranzisztor be- és kikapcsoldsat a vezérléaramkor végzi, a jeladotol kapott jelek
alapjdn. A primer dram megszakitisanak pillanatdban, a transzformator attéte-
lének megfeleléen, a szekunder tekercsben keletkezett nagy fesziiltséget a gyj-
taseloszto osztja el a megfelel6 henger gyujtogyertydihoz.
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5. feladat Osszesen: 12 pont

Nevezze meg az alabbi dbran lathato jeladot és részeit! frja le jellemzé el6nyeit és ellenérzé-

sét!
a) Megnevezése: Indukcids fordulatszam- és vonatkoztatasi szoghelyzet jeladé. 1 pont

b) Részei: 3 pont

1 2 3
{

|

N

1. — Alland6 magnes
2. —Jeladéhaz
l 3. — Tengelykapcsolé haz
4. — Vasmag
5. —Jeladé tekercs
6. — Forgé indukciévonal-vezeto (poluskerék)

&

c) Jellemzoi: 3 pont
- Kornyezetallo
- Eloallitasi koltsége alacsony

- Jelfesziiltsége valtakozo fesziiltség, amely jelformalas utan az
ECU szamara jol feldolgozhaté

d) Ellenérzése torténhet: 3 pont
- A jelado tekercs ellenalldasdnak mérésével
- A tekercsben indukalt fesziiltség mérésével (AC-allds)

- Mikodés kézben oszcilloszképpal

e) Rajzoljale, milyen jelalakot 14t oszcilloszképos vizsgalat esetén! 2 pont

Feszultség
T
=

Id§ ———
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6. feladat Osszesen: 8§ pont

Az alabbi dbran egy haromfokozati told-fogaskerekes nyomatékvalté metszeti képe l4thato.

Nyelestengely i H  Bordastengely

e

[ D

7z
/£§ l
4
121NN

,}—»
N
——l——- e - ‘

J NV

> % :

= St é

= SN £ P .
z, zs El6téttengely

a) Jeldlje a hatramenet és az egyes fokozatok kapcsolddasanak helyzetét az A-val, illetve a
B-vel jelolt helyeken H, I, I, 11 jelolésekkel! 2 pont

b) Irjale a jelslt fogszamokbol a valtémi egyes attételi fokozatainak meghatarozasat!

b= %‘ % 1 pont
sz <z
iy = ;—2—: 1 pont
111 = 1girekt = 1 1 pont
b, = ;— i—f % 1 pont
¢) Nevezze meg az dbran az egyes tengelyeket! 1 pont

d) Irja fel az attétel képletét a fogaskerék atméréjének (d) és fordulatszamanak (n) ismereté-
ben! 1 pont

)

!
Il

l
Hﬁl‘ R
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7. feladat Osszesen: 6 pont

Egy négylitem négyhengeres motor 3000-es percenkénti fordulatszamon 200 N'm-es nyoma-
tékot ad le. A hajtomi hatasfoka 90%-os(ny= 0,9). A nyomatékvalto attétele 2,8 (iyy, = 2.8), a
differencialmt attétele 4,0 (iqg = 4,0).

a) Mekkora a hajtott kerekeken megjelend nyomaték (Mye)?
b) Mekkora a hajtott kerekeken megjelend teljesitmény (Pyer)?
c) Mekkora a hajtott kerekek fordulatszama(nye)?
d) Mekkora a jarmu sebessége (vjarmu) ha a hajtott kerekek mérete 195/60 R15 91T, és a
belapulas mértéke 5%7?
Megoldas:
a) A hajtott kerekeken megjelené nyomaték: 1 pont
M, =M, i tigm, =200 Nm+2,.8-4.0:0,9 =2016 Nm
b) A hajtott kerekeken megjelend teljesitmény: 2 pont
1
P = ny Mo 2may,, = 0.9-200 Nm-6,28-50—= 56520 W = 56,52 kW
f 5
¢) A hajtott kerekek fordulatszama: 1 pont
3000 — 1 1
Mg VY 5 g= _
L = =267.85—— =4,46-
Hier lgeey  2.8+4 67,8 min s
d) A jarmi sebessége: 2 pont

(15- 25,4

Rgn = — 195 mm- {?}6) 0,95 = (1905 mm— 117 mm)- 0,95 =

=202 125 mm=0292m

km
=R, HIILI—-O’9_’11164_:446—-818———-—2944——*-

J..rmu
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8. feladat Osszesen: 10 pont

a) Irja le az alabbi dbrékon lathaté kerékfelfliggesztés megnevezését! 1 pont
McPherson rendszerii keresztlengékaros fiiggetlen kerékfelfiiggesztés

b) Jeldlje be az dbrakon a kormanylegordiilési sugarat! 2 pont

¢) Jeldlje be az abran és méretezze a csapdolést §; €s &, (6,<9,) jelolések felhasznéalasdval!
2 pont

LY

3. abra

d) Hatérozza meg a kormanylegordiilési sugar fogalmat! 2 pont
A kormdnylegérdiilési sugar az a tivolsdg, amelynek nagysagit a kerék felfekvési

feliiletének kozepe és a meghosszabbitott fiiggéesapszeg-tengelynek az 1t feliiletével
alkotott déféspontja kozott mérik. Ez a tavolsag a kerék és az uttest kozott létrejovo

sturlédasi erék erékarja.

e) Milyen értéke lehet a kormanylegordiilési sugarnak? 1 pont

Pozitiv, nulla, negativ.

f) Negativ kormanylegordiilési sugart kerékfelfiiggesztés esetén milyen fékkor-kialakitast
alkalmaznak 4ltaldban az autogyarak? Nevezze meg €s rajzolja le! 2 pont

Atlos elrendezési
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